王晓晖主持召开第12届世界运动会四川省动员大会强调：高标准高质量做好各项筹备工作，团结协作齐心协力办好成都世运会
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5月8日，第12届世界运动会四川省动员大会在成都召开，省委书记、省人大常委会主任王晓晖主持大会。他强调，全省上下要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，认真落实“简约、安全、精彩”办赛要求，高标准高质量做好各项筹备工作，团结协作、齐心协力办好成都世运会，再次向世界呈现一场具有国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会，以此为窗口展示中国式现代化的万千气象。
省长、世运会组委会主席施小琳对做好筹备工作作安排部署。
王晓晖在主持大会时指出，举办成都世运会是党中央交给四川的重要政治任务，是继成都大运会后我国西部地区再次举办的大型国际综合性赛事。在党中央、国务院坚强领导和国家有关部委的有力指导下，世运会组委会切实加强统筹协调，成都市认真履行主办城市主体责任，省推进协调工作组各成员单位各司其职，有关地方密切联动，前期工作扎实有效，为赛事举办打下了良好基础。
王晓晖指出，现在距离成都世运会开幕只有90多天了，已进入筹备工作冲刺攻坚阶段，时间紧、任务重、要求高。要进一步抓实世运会筹备工作重点任务，着眼办赛、营城、兴业、惠民一体推进，坚持问题导向、注重查漏补缺，切实抓好开闭幕式、火炬传递等重点工作，周密细致做好赛事组织和服务保障，强化市场意识放大赛事价值，加强舆论宣传营造浓厚氛围，不断提高国际化、专业化、规范化水平。要进一步筑牢安全底线，强化风险意识，学习借鉴成都大运会等办赛经验，不断完善焰火燃放、食品安全、反恐防暴、电力保供、防灾减灾等重点领域应急预案，深化细化安保举措，全力构筑“全省保成都、成都保世运”的安全格局。要进一步压紧压实责任，全省各地各部门要行动起来，与世运会有关的所有事项要统一纳入省推进协调工作组集中调度，所有工作安排都要自觉服从赛事顺畅运行的需要，做到统一指挥、快速响应、执行有力。成都市作为主办城市要坚决扛起主体责任，省直有关部门要分兵把口、各司其职，其他市(州)要把支持成都办好世运会作为分内之事、应尽之责，举全省之力把成都世运会办好。
施小琳在作工作部署时指出，筹办世运会既是一次大考，也是重大机遇。要坚定扛牢党中央、国务院交办的政治任务，服务国家大局，高标准高质量高效率做好各项筹办工作，确保世运会简约安全精彩举办，努力向党和人民交出合格答卷。
施小琳指出，要把握核心要求，压实工作责任。将习近平总书记重要指示精神贯穿始终，落实部省市高效联动机制，完善指挥调度体系，清单管理、挂图作战、合力攻坚，确保办出水平、办出特色、办出效益。要办好重大活动，做到顺畅精彩。突出文化内涵，彰显“运动无限、气象万千”理念，精心打磨开闭幕式创意方案，有序开展火炬传递活动，做好演练排练、直播转播等工作，做到简约而不失精彩，共同讲好中国故事、四川故事、成都故事。要精心组织赛事，专业细致有序。紧密协调国际世运协，加强与国际单项体育联合会沟通，做好参赛组织工作；加快场馆改造搭建，组织开展演练测试；以运动员为中心，细化完善服务保障方案。要筑牢安全底线，确保万无一失。树牢底线思维、极限思维，全面开展隐患排查化解，统筹做好赛事安全、网络安全、队伍安全、防灾减灾、生产安全、社会安全等工作，营造安定有序环境。要加强宣传引导，放大办赛效应。推出一批高质量宣传产品，推动世运项目进社区、进商圈、进学校，营造当好东道主、喜迎世运会浓厚氛围，大力发展赛事经济，全面带动运动休闲、文化旅游、文娱消费、商务会展等产业发展，着力提升发展质量、开放功能、文旅能级。
会上，成都市汇报世运会筹备工作情况和下一步工作安排，省体育局、省委外办、公安厅、文化和旅游厅、德阳市作交流发言。
会议以电视电话会议形式开至各市(州)。有关省级领导，世运会省推进协调工作组成员单位、省直有关部门(单位)负责同志，部分中央在川单位和省属高等学校、国有企业负责同志，成都市有关负责同志，志愿者代表等在主会场参加；各市(州)党委或政府主要负责同志在分会场参加。
