王晓晖主持召开省委理论学习中心组专题学习（扩大）会强调：深刻把握习近平经济思想的核心要义和实践要求，以高质量发展全面推进中国式现代化四川实践
2025年5月16日 来源：四川在线

5月16日，省委理论学习中心组举行专题学习(扩大)会，集中学习《习近平经济文选》第一卷，省委书记王晓晖主持会议并谈认识体会。他强调，要认真学习《习近平经济文选》第一卷，深刻把握习近平经济思想的核心要义和实践要求，不断深化对经济工作的规律性认识，完整准确全面贯彻新发展理念，以高质量发展全面推进中国式现代化四川实践。
会前，省委理论学习中心组成员围绕学习主题认真开展自学，撰写心得体会；会上，大家结合思想认识和工作实际作交流发言。
会议指出，党的十八大以来，面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央加强对经济工作的集中统一领导，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，成功开拓了马克思主义政治经济学新境界。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，在这一重要思想科学指引下，我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革，对世界经济增长起着重要引擎作用，充分彰显了习近平经济思想的重大理论意义、实践意义和世界意义。习近平经济思想博大精深，需要常学常新、细照笃行，我们要在坚持读原著、学原文、悟原理的同时，结合四川发展实际强化理解运用，分析新情况、研究新问题、提出新思路、实现新发展，坚决扛起经济大省挑大梁重任，共同把四川经济工作做得更好。
会议指出，要深刻领会把握习近平经济思想体现的根本政治原则，毫不动摇坚持党对经济工作的全面领导。习近平总书记关于坚持和加强党对经济工作的全面领导的重要论述，深刻阐明了社会主义条件下经济和政治高度统一的辩证关系，在习近平经济思想中具有引领作用，是我们做好经济工作必须坚持的根本政治原则。总书记对四川经济工作高度重视，多次作出重要指示批示，赋予打造“两高地两基地一屏障”的重大使命，凝结着总书记对做好四川经济工作的深邃思考和厚重期许。回顾这些年四川的奋进历程，无论是有效应对地质灾害、暴雨山洪、高温干旱等超预期因素严重冲击，还是积极熨平内需不振、外贸下滑、供给偏紧带来的经济波动，每项工作都是贯彻总书记重要指示精神和党中央决策部署的具体行动，都是习近平经济思想科学指引的结果。我们要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度做好经济工作，一步一个脚印推动总书记重要指示要求落地落实，确保四川发展始终沿着总书记指引的方向坚定前行。
会议指出，要深刻领会把握习近平经济思想明确的重要实践要求，坚定以高质量发展全面推进中国式现代化四川实践。习近平总书记关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、发展新质生产力的重要论述，深刻指明了我国经济发展的方向路径、指导原则、根本动力和战略举措，为我们适应新形势、应对新挑战、解决新问题提供了锐利思想武器。这些年，我们始终将领会好、践行好总书记的重要指示要求作为抓经济工作的主轴主线，推动各方面工作取得积极成效，可以说总书记提出的重大理念已经深入人心，以高质量发展推动四川现代化建设已成为全省上下的高度自觉和共同行动。当然也要看到，一些制约我省经济高质量发展的长期性、结构性问题尚未得到根本解决，各类风险矛盾叠加导致发展中的问题仍然较多，越是这个时候越需要我们保持战略定力，自觉将习近平经济思想的实践要求贯穿到治蜀兴川事业发展全过程各方面，不断开创四川高质量发展新局面。
会议指出，要深刻领会把握习近平经济思想彰显的鲜明人民立场，始终坚持人民至上、让发展成果更多更公平惠及人民群众。党的十八大以来，习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，鲜明提出坚持以人民为中心的发展思想，始终把增进民生福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点，展现了人民领袖为人民的强烈担当。四川是人口大省，过上更加幸福美好的生活是全省人民的热切期盼。这些年，我们谋划经济工作、制定经济政策、推动经济发展，始终把人民满不满意作为衡量标准，以实际行动践行人民立场。但也要看到，四川城乡差距、区域差距、收入差距还比较大，促进均衡发展、增进民生福祉任重道远，需要在抓好当前工作的同时，结合“十五五”发展认真加以研究和谋划，切实筑牢民生底线，扎实促进共同富裕。
[bookmark: _GoBack]会议指出，要深刻领会把握习近平经济思想蕴含的科学策略方法，不断提高做好经济工作的能力水平。习近平经济思想充满实践智慧和工作艺术，蕴含的科学策略方法为我们在纷繁复杂的经济现象、多重叠加的经济目标、多线作战的经济任务中把握本质规律、赢得工作主动提供了致胜法宝。四川经济工作千头万绪，搞建设、促改革、惠民生、保安全任何一项工作都不能放松，还时刻面临许多突发的新情况新问题，需要我们更加自觉地运用好习近平总书记教授我们的方法策略，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面、以重点突破带动全局发展，不断提高驾驭复杂局面、护航发展全局的能力，更好统筹发展和安全，推动经济在更高水平上实现均衡发展。
省直有关部门负责同志列席会议。
